

學者：小馬須面對公眾與媒體

本報訊：一位媒體專家與社運人士11月20日上午表示，總統小馬科斯應面對公眾與媒體，因社會對政府透明度的「質疑」正持續升溫。

菲國立大學新聞學教授兼反選舉舞弊組織召集人丹尼洛·阿勞（Danilo Arao）表示：「小馬科斯可能不願在此特定時刻面對公眾或媒體，但我認為此舉實屬必要。僅由新聞副部長卡斯特洛（Claire Castro）持續代表回應媒體提問並不足夠。」

在前文官長貝薩敏（Lucas Bersamin）聲稱其非「基於顧及體面」而辭職，而是接獲馬拉干鄧宮外部人士來電要求辭職後，阿勞作出這一呼籲。

馬拉干鄧宮記者於週四要求當局澄清貝

司法部機密資金激增800%

上接第8版

在提出他建議的部分資金重新分配之前，馬科禮查表示其他機構已不再有機密資金。

他說：「主席先生，我建議，或許即使在修正案階段還未到來，在適當的時候，我們就將司法部長辦公室這7.29億披索的機密資金削減，把它一分為二。我們將其恢復到3.648億披索。」「把那3.65億披索撥給替代性爭議解決辦公室。這樣的話，即使只有5億披索也行。」

張儒偉對重新分配似乎持開放態度。

張儒偉說：「我們會研究您的建議，我認為方向很好，所以我們將審視如何改善替代性爭議解決的預算。」「只要您提出建議，我都很感謝，這非常重要。」

張儒偉後來解釋了這筆資金的其他用途，包括為防洪工程醜聞中的證人提供保護。

張儒偉說：「我們知道有很多人申請證人保護計劃（witness protection program）。而且許多申請者直接掌握著涉及防洪工程問題的人員資訊。所以這也是他們請求增加資金的原因。」

提及證人保護計劃引發了馬科禮查的一波批評，他指責司法部要求證人保護計劃申請者進行賠償。但張儒偉為司法部辯護。

馬科禮查說：「因為您知道，在上次藍帶委員會的聽證會上，又對此進行了辯論。因為檢察總長堅持認為，賠償是處理申請者的一個重要要求……據我所知，如果法律沒有規定，我們就不應該強行要求。」

張儒偉說：「司法部和檢察總長都在傾聽。我聽到了，在您們進行辯論時，在藍帶委員會聽證會上，我也看到了您的觀點。他們也看到了您的觀點，而這也包含在他們的研究範圍之內。」

小馬：我希望活到100歲

本報訊：小馬科斯總統在為已故總統首席法律顧問範·奔西·茵里列（Juan Ponce Enrile）所致的悼詞中表示，他希望活到100歲。

在馬拉干鄧宮（Malacañang Palace）舉行的追悼會上，馬科斯情緒激動地發表演說，對茵里列儘管年事已高卻依然思維敏銳表示欽佩。

現年68歲的馬科斯回憶起與這位已故政治人物的對話時說：「叔叔，秘訣是什麼？我也想變得像您一樣——首先，我希望活到100歲。而且我希望在100歲時能像您一樣。」「然後他說：『你知道嗎，孩子，我不確定自己是不是100歲。我覺得我更老。』我問：『為什麼？』」

茵里列告訴馬科斯：「我的記錄在戰爭中遺失了。」

此時，總統透露，茵里列的年齡並非101歲，而是103歲，這一點已由其女兒卡特里娜（Katrina）證實。

茵里列於11月13日逝世。他將於11月22日安葬於英雄墓園。

作為國防部長，茵里列在老馬科斯統治期間實施軍管令的過程中扮演了關鍵角色。

他後來撤回支持，並成為1986年乙沙人民力量革命的核心人物之一，這場革命迫使馬科斯家族流亡海外。

吊銷羅計護照只是時間問題

本報訊：參議員張儒偉週五在參議院告訴同僚，前杜特爾特政府發言人哈利·羅計（Harry Roque）可能很快就會因其面臨的加重販運人口罪案件而失去菲律賓護照。

張儒偉當時正代表司法部在參議院全體會議上就該機構2026年預算進行審議，他告訴同僚，取消羅計的護照只是時間問題。

羅計已否認其涉嫌參與位於邦邦牙省（Pampanga）波拉克市（Porac）的Lucky South 99菲律賓離岸博彩運營商的人口販運和虐待行為，但針對他的案件仍在審理中，因為負責審理此案的紅溪禮示市（Angeles City）法院尚未對其取得管轄權。

張儒偉說：「司法部的行動……是著手取消他的護照。」

根據《新菲律賓護照法》，若護照持有人已被判犯有刑事罪行、是司法逃犯，或是根據《反恐怖主義法》被起訴的恐怖分子嫌疑人，法院可下令取消其護照。

張儒偉表示：「既然已經對他發出了逮捕令，他們所做的就是取消他的護照，以便透過紅色通緝令通知國際刑警組織，由國際刑警組織逮捕他。」

對政府透明度「質疑」持續升溫

小馬須面對公眾與媒體

薩敏「辭職」真相，但總統府新聞官員卡斯特洛拒絕透露背後實際原因。

阿勞補充，小馬科斯新發布的影片僅屬「權宜之計」與「掌控輿論導向的手段」。

小馬科斯在週五凌晨上傳的影片中表示，關於問題防洪工程項目的資訊將移送監察官調查，包括涉及前眾議員兼其表弟馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）及前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）的案件。

阿勞指出，在「總統府遭受猛烈抨擊、陷入圍困，試圖安撫各階層可能產生的憤怒情緒」時，該影片未能提供合理解釋。

他表示：「這對自詡透明負責的政府並非好的徵兆，因為他們在這一特定時刻並未做到這點。」他建議政府應通過真實質意義的法律來重建政治資本，例如始終未獲國會

通過的《反政治王朝法》。

他表示：「我們不能容許民選與任命職位皆被政治家族壟斷。考慮到小馬科斯本人即屬政治王朝成員且握有龐大權力，推動此法將是有效的信任建立措施。」

扶貧濟困與社會正義

阿勞指出，政府可透過落實改善邊緣與弱勢群體生活的法律政策來平息公眾憤怒，包括實施真正的土地改革與提高基本工資。

總統更應親身參與援助近期受洪災影響民眾的迫切需求。

「如果想更具體、更及時地解決問題，為何不立即向那些房屋遭洪水損毀的民眾，以及那些因本可避免的情況而失去親人的家庭提供補償。」

小馬科斯近幾週已視察多個受颱風侵

襲的省份。除宣布為期一年的「全國災難狀態」外，他同時下令於2025年最後一季撥款1,307萬億披索，以滿足洪災災民需求。

與抗議組織者接觸

阿勞指出，小馬科斯應當接觸11月30日即將舉行的大規模運動員活動的組織者，以了解公眾訴求，特別是考慮到要求他辭職的呼聲相較於9月21日的抗議已更加高漲。

他表示：「若他期望展現透明度與問責制，為何不先與11月30日各類抗議活動的組織者會面——這是其一，並傾聽為何出現要求他及副總統辭職的呼聲。」

阿勞稱，在政府面臨多項腐敗問題困擾的情況下，辭職是小馬科斯應考慮的選項之一，唯有如此其政府才有可能「挽回局面」。

政府防洪工程弊案 多達1200人受牽連

本報訊：獨立基礎設施委員會委員星順（Rogelio "Babes" Singson）週五表示，至少1,200人可能因政府防洪工程弊案面臨刑事指控。

曾任公造部部長的星順指出，每項問題防洪工程約有15人遭起訴，目前已確定的問題工程達80件，總計起訴人數將達1,200人。

星順說：「一個虛假項目將涉及15名起訴對象。我們將範圍限定在總統小馬科斯點名的惡名昭彰大承包商所承攬的80項工程。」

他補充：「80乘以15，請自行計算。我對監察署表示歉意，你們將淹沒在文書與移送案件的洪流中。」

各省長重申支持小馬科斯

本報訊：儘管小馬科斯政府面臨爭議，馬拉干鄧宮表示，地方行政首長和主要商業團體的支持依然堅定。

在週四於總統府舉行的會議上，由南吉島省（South Cotabato）省長小雷納爾多·查馬育（Reynaldo Tamayo Jr.）領導的菲律賓省長聯盟，提交了其11月18日全體大會的決議，表達對馬科斯總統的「全力支持」，並承諾「保護總統職位免受憲法、民主和良政的敵對者侵害」。

菲律賓省長聯盟也敦促其成員省份及省長們「堅定不移地促進和平、穩定和負責任的治理，並與國家當局密切合作，以捍衛我們的機構，維護憲法、民主和法治」。

根據總統通訊辦公室的說法，馬科斯在回應中告訴省長們，政府「還有許多工作要做」，不應被政治雜音干擾。

總統也強調了國家與地方政府之間需要加強合作，以推動發展努力。

菲律賓商業界領袖同樣重申了對馬科斯的信心，強調他們致力於支持一個具競爭力、韌性和包容性的經濟。

在11月17日的一份聯合聲明中，菲律賓財務長協會、公司董事協會、馬加智商業俱樂部、菲律賓管理人員協會、菲律賓工商總會和菲律賓金融協會承諾與國家政府合作，解決公眾關切。

聲明寫道：「作為商業組織，我們重申對負責任的領導、道德實踐以及與政府建設性互動的承諾。」

根據總統通訊辦公室引述的一份11月19日的聲明，菲律賓市長聯盟也重申了對馬科斯的全力支持。

邦薩摩洛（Bangsamoro）區域的首席部長及其五位省長於週三簽署了一份宣言，表達他們在所謂幾乎毫無根據的腐敗指控針對其政府之際，對馬科斯總統的持續支持。

邦薩摩洛穆斯林棉蘭佬自治區（BARMM）首席部長阿卜杜拉烏夫·馬卡庫阿（Abdulrauf Macacua）確認，他們毫不懷疑總統「以全部誠實和負責任的態度服務於菲律賓民族的承諾」。

這些官員援引馬科斯創建基礎設施獨立委員會為例，認為這證明了他的政府致力於解決過去十年基礎設施項目中的貪污和濫用公共資金問題。

ICI公佈聽證會網絡直播準則

本報訊：獨立基礎設施委員會（ICI）11月21日宣布已制定聽證會網絡直播準則。

該委員會執行主任保阪（Brian Keith Hosaka）在記者會中表示：「委員會已決議，除有必要舉行閉門會議之情況外，獨立基礎設施委員會所有聽證會與議事程序將進行網絡直播。」

他強調委員會致力實現最大程度透明度。

保阪指出，針對問題防洪工程或基礎設施項目開展平行調查的政府機構，以及相關資料提供人或證人，均可申請特定程序以閉門形式進行。

保阪說明：「若委員會認定該請求具充分事實依據，且批准後不至延誤或妨礙委員會履行職責，則可核准此類請求。」

他表示閉門會議的核准條件已載明於準則中。

保阪補充，直播準則將追溯適用於獨立基礎設施委員會過往議事記錄。

保阪強調：「基本原則是委員會所有議事程序與聽證會均將網絡直播，但依法需閉門進行、同步調查問題基礎設施項目的政府機構提出請求、或資料提供人要求閉門時則不在此限。」



交通部11月21日發起運動車輛市集，以響應2025年全國腳踏車日。該活動將持續至11月23日，展示了各式各樣的攤位，包括本地產品、腳踏車必需品等。

洪智維洛斯再提 反政治王朝法案

本報訊：一項禁止政治家族在民選公職中延續勢力的新法案已在參議院提出，目前有四對兄弟姐妹同時擔任參議員。

參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros）週四提交了第1548號參議院法案，或《反政治王朝法案》。該法案旨在禁止國家官員的四親等內血親或姻親參加國家級選舉，也禁止地方官員的四親等內血親或姻親在同一立法選區、省份或城市參加地方級選舉。

四親等親屬範圍包括高祖父祖母、伯叔祖父祖母、堂表兄弟姐妹、姪孫子女及甥孫子女。

該法案還將禁止官員的配偶或親屬在其任期結束後立即參選接任其職務。

國家及地方官員的四親等內血親或姻親也被禁止參加黨團組織制度選舉。

洪智維洛斯指出，1987年《菲律賓憲法》雖已禁止政治王朝，但因缺乏實施細則，導致政治家族得以持續鞏固權力，至今現任公職人員中逾半數來自政治世家。

援引相關研究及《菲律賓調查性新聞中心》報告，洪智維洛斯表示眾議院超過80%議員屬於政治世家成員，而大多數當選地方

官員也來自相同傳統家族。

該法案強調：「通過《反政治王朝法》對恢復選舉制度公平性、強化公共機構體制至關重要，更能確保政府領導權並非由出身或世襲政治機器決定，而是取決於個人能力、品德操守及人民所賦予真實且具意義的授權。」

此項提案提出之際，馬科斯家族內部正上演家族紛爭。參議員艾美·馬科斯（Imee Marcos）指控總統小馬科斯、第一夫人莉莎·亞蘭禮查—馬科斯（Liza Araneta-Marcos）與北怡羅戈省第二選區眾議員桑德羅·馬科斯（Sandro Marcos）涉嫌吸毒，引發風波。馬拉干鄧宮已否認相關指控，眾議員桑德羅·馬科斯則另發表聲明，稱其姑媽編織的「謠言」旨在動搖政府根基，以「推進其個人政治野心」。

上週，Akbaran黨團組織已在眾議院提交與洪智維洛斯提案相呼應的法案。

眾議長李志武出身於伊沙迷拉省政治世家，在數名眾議員涉及防洪工程貪腐案後，他承諾將在其任內處理反政治世家相關法案，「以展現眾議院推動改革的決心」。

聽證會。

他指出：「答辯宣誓書的提交截止日期為2025年12月5日，而反駁宣誓書的提交截止日期為2025年12月19日。此後，該案件將提交審理以作出裁決。」

厘務局向司法部提起稅務訴訟，指控該對夫婦的欠稅達71,217,253.25披索。

首批案件涉及迪斯卡亞夫婦涉嫌於2018至2021課稅年度未繳納個人所得稅。

第二批案件涉及該夫婦從其部分企業撤資的決定——包含St. Gerrard、St. Timothy、St. Matthew and Alpha and Omega。

第三批案件涉及該夫婦與St. Gerrard公司涉嫌未為登記在其名下的9輛豪華汽車申報消費稅及繳納相關稅款。

他表示檢察官小組已安排更多初步調查

迪斯卡亞夫婦反對 逃稅71億披索指控

本報訊：承包商夫婦柯利·迪斯卡亞（Pacifico "Curlee" Discaya）與塞薩拉·薩拉·迪斯卡亞（Cezarah "Sarah" Discaya）週五反駁厘務局向司法部提起的關於他們在2018至2021年間涉嫌逃漏71億披索稅款的指控。司法部未公開其答辯宣誓書內容。